Тема: Кодирование информации

Цели:

· Систематизировать сведения школьников о различных способах представления информации;

· Совместно с учениками вывести определения Кодирование и  Декодирование;

· Закрепить систематизированные знания на примерах и задачах;

· Развить внимание, логическое мышление и быстроту реакции.

Ход урока:

1. Орг. Момент – 1 мин.;

2. Актуализация  - 5 мин.;

Мы начали на прошлом уроке изучение различных языков представления информации. Сейчас мы повторим эту тему, для этого решим следующие задачи:

· Одна и та же информация выражена при помощи различных языков

SOS, Help, отчаянные махи руками

Определите принцип объединения данных понятий и предложите свой вариант представления этой информации.

· К какому языку относятся знаки, и что они означают?
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· К какому языку относятся знаки:
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Призывы о помощи

Варианты ответов: Помогите, караул и тд.

Наглядности повесить по очереди!

          Где еще встречается?

Язык дорожных знаков, последний можно рассматривать как знак эвакуации.

Все, кроме шестого – знаки математических действий (шестой – музыкальный знак)

Знаковая информация может быть объединена по сходству и различию.

3. Объяснение нового материала – 10-15 мин.;

Тема урока: Кодирование информации

Многие из нас в детстве придумывали свои системы шифровок информации для того, чтобы она была доступна только для тех, кому предназначена.

Сегодня мы с вами узнаем, какие виды кодирования (шифровок) существовали раньше, существуют сейчас и придумаем свои.

А в конце урока мы ответим на вопросы:

· Где в жизни мы встречались с кодированием информации?

· Зачем необходимо кодировать информацию?

· Дать определение двум понятиям Кодирование и Декодирование.

Я предлагаю вам прочитать девиз нашего сегодняшнего урока.

Первый и самый простой способ кодирование информации – перевод на другой язык.

Пр. Вавилонская башня;

Кодирование информации осу-ществляется как в мирное так и в военное время.

Пр. Вовремя второй мировой войны американцы для секретных переговоров привлекли индейцев одного 

Схема метро, план эвакуации, график работы, партитура и тд.

Удобство хранения (дискеты), передачи (Морзе), поиск информации и обработка. 

малочисленного племени, те просто говорили в эфире ничего не скрывая, никакие лучшие дешифраторы Германии и Японии ничего не могли понять.

Пр. Артур Конан Дойль придумал пляшущих человечков.

А Леонардо да Винчи писал свои записки в зеркальном отображении.


Американец Сэмюэл Морзе придумал свою знаменитую азбуку.

Особо остро стояла проблема передачи информации на море, между кораблем и сушей особенно в период боевых действий. Ведь правы были древние, говоря: «Кто владеет информацией, тот владеет миром»

Тогда были изобретены два способа:

· Семафорная азбука (2 флажка, а разнообразие комбинаций за счет изменения положения рук сигнальщика);

· Флажковая азбука.

А теперь вы можете прочитать наш девиз?

Вокруг нас масса закодированной информации (цифры, ноты, дорожные знаки и тд.).

Выступление двоих учеников с сообщениями о Штрих-коде и Современных таблицах кодировки.

· Что же такое кодирование?

Показать наглядность!

Показать наглядность!

Бороться и искать найти и не сдаваться!

Кодирование – представление символов одной знаковой системы, символами другой. Обратное преобразование называется – декодированием.

Ответить на вопросы!

4. Решение задач – 15-20 мин.

1.1. Декодируй те сообщение, на написанное с помощью азбуки Морзе

--  ---  .-..  ---  -..  -.-.  -.--

1.2. Закодируйте с помощью азбуки Морзе слова Информатика, Алгоритм.

1.3. Зашифрованная пословица.

Чтобы рубить дрова, нужен 14,2,3,2,7, а чтобы полить огород – 10,4,5,1,6.

Рыбаки сделали во льду 3,7,2,7,8,9,11 и стали ловить рыбу.

Самый колючий зверь в лесу – 12,13.

А теперь прочитайте пословицу: 1,2,3,4,5,1,6 - 7,8,9,10,11 – 9,4,7,4,13,12,14

1.4. «Шифр Цезаря» смысл его в том, что каждая буква исходного текста заменяется третьей после нее буквой в алфавите, который считается написанный по кругу. Используя этот шифр зашифруйте слова: Информация, компьютер.

1.5. Расшифруйте слово НУЛТХСЁУГЧЛВ, при помощи шифра Цезаря.

1.6. Придумайте свой шифр и зашифруйте пословицу: Век живи, век учись; Хлеб всему голова!

1.7. «Шифр Виженера». Это шифр представляет шифр Цезаря с 


Молодцы

..   -.   ..-.   ---   .-.   --   .-   -   .-   -.-   .-

.-   .-..   --.   ---   .-.   ..   -   --

Копейка рубль бережёт!

ЛРЧСУПГЩЛВ

НСПТЯБХЗУ

Криптография

переменной величиной сдвига. Величину сдвига задают ключевым словом. Например, ключевое слово ВАЗА означает следующую последовательность сдвигов букв исходного текста: 31913 1 9 1 т.д.  Используя в качестве ключевого слово ВАГОН, закодируйте слова АЛГОРИТМ, ИНФОРМАЦИЯ.

1.8. Слово НССРХПЛСГХСА получено с помощью шифра Виженера с ключевым словом ВАЗА. Восстановите исходное слово.

1.9. Какому или каким из перечисленных ниже слов соответствует код Х0:$=+0= Слова: орнамент, доминион, рифление, строение, смекалка.

5. Итог урока:

Какие способы кодирования информации были известны, а какие вы до сегодняшнего урока не знали?

6. Домашнее задание:

· Восьмицветный рисунок имеет размер 600*800 точек. Сколь места на диске займет данный рисунок?


ГМЖЮЯЛУР

ЛОШЮЯПБЪШН

Криптография
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_155907104.unknown

_156465416.unknown

